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１．数列の種類

（１）等差数列

（２）等比数列

（３）階差数列

（４）群数列

①繰り返し

②増加

③拡張

（５）平方数列

（６）飛び石数列

（７）フィボナッチ数列、トリボナッチ数列

（８）分数数列

１

講 義

２， ５， ８， １１， １４， １７， ２０， ・ ・ ・

＋3 ＋3 ＋3 ＋3 ＋3 ＋3

１， ２， ４， ８， １６， ３２， ６４， ・ ・ ・

×２ ×２ ×２ ×２ ×２ ×２

１， ２， ４， ７， １１， １６， ２２， ・ ・ ・

＋１ ＋２ ＋3 ＋４ ＋５ ＋６

６， ３， ４， ６， ３， ４， ６， ３， ４， ・ ・ ・

１， ２， ３， ２， ３， ４， ３， ４， ５， ・ ・ ・

１， ２， ３， ３， ４， ５， ４， ５， ６， ７， ・ ・ ・

１， ４， ９， １６， ２５， ３６， ４９， ・ ・ ・
１×１ ２×２ ３×３ ４×４ ５×５ ６×６ ７×７

１， ２， ２， ５， ３， ８， ４， １１， ５， ・ ・ ・

１， １， ２， ３， ５， ８， １３， ２１， ３４， ・ ・ ・

１， １， ２， ４， ７， １３， ２４， ４４， ８１， ・ ・ ・

， ， ， ， ， ， 
１
３

２
５

３
７ １１

４
９

６
１３

５
・ ・ ・

※この単元は内容が多いため、翌週の演習にも講義が続きます。



１．次のそれぞれの□の中にあてはまる数字を答えなさい。

２

２． 『１からの和』

－１からある整数までの和は、覚えておきましょう。 いろいろな問題に、
いろいろなかたちで出題されます。
１ ・・・ １ ２８ ・・・ １＋２＋３＋４＋５＋６＋７
３ ・・・ １＋２ ３６ ・・・ １＋２＋３＋４＋５＋６＋７＋８
６ ・・・ １＋２＋３ ：
１０ ・・・ １＋２＋３＋４ ：
１５ ・・・ １＋２＋３＋４＋５
２１ ・・・ １＋２＋３＋４＋５＋６

（１） １， ２， ４， ７， □， １６， ２２， ・ ・ ・ 

（２） １， ２， ４， ８， １６， □， ６４， １２８， ・ ・ ・

（３） １， ２， ４， ８， １５， ２６， □， ６４， ９３， ・ ・ ・

（４） ２０， １７， １４，  □，  ８，  ５，  ２

（５） １， ４， □，  □， ２５， ３６， ４９， ・ ・ ・

（６） １， ２， ３， ３， ５， □， ７， ５， ９， ・ ・ ・

（７） ３， ５， ９， １７， □， ６５， １２９， ・ ・ ・

（８） ２， ３， ３， ４， ５， ４， ５， ６， ７， □，  ６， ７， ・ ・ ・

（９） ２， ５， １１， ２３， ４７， □， １９１， ・ ・ ・ 

（１０） ３， ５， ８， １３， ２１， □， ５５， ８９， ・ ・ ・ 

（１１） １， ３， ６， １０， □， ２１， ２８， ３６， □， ５５， ・ ・ ・

「１からの和」⇒ １， 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 

66, 78, 91, 105, 120,・・・



３

３． 等差数列の式と等差数列の和

１， ４， ７， １０， １３， １６， １９

＋3 ＋3 ＋3 ＋3 ＋3 ＋3

初項 末項公差
項数

例題 ： 上の「等差数列の和」を求めなさい。

答え ： ７０

１＋ ４＋ ７＋１０＋１３＋１６＋１９
＋) １９＋１６＋１３＋１０＋ ７＋ ４＋ １

２０＋２０＋２０＋２０＋２０＋２０＋２０

等差数列の和＝

２． 下の数列について、次のそれぞれの問いに答えなさい。

２， ５， ８， １１， １４， １７， ２０， ・ ・ ・ ８３， ８６， ８９

(1) 初項はいくつですか。

（２） 末項はいくつですか。

（３） 公差はいくつですか。

（４） 項数はいくつですか。

（５） この数列の総和を求めなさい。

（６） この数列の２７番目の数は何ですか。

１， ４， ７， １０， １３， １６， １９

番目（△）

＋3 ＋3 ＋3 ＋3 ＋3 ＋3

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

番目×公差 ３ ６ ９ １２ １５ １８ ２１

ー２

等差数列の式＝△×３－２

＝（１＋１９）×７÷２
＝７０

（初項＋末項）×項数
２



４

４． 数表の種類

（１）カレンダー型 ⇒キーワード：「倍数」

ふつう Ｕターン

（２）Ｌ字型 ⇒キーワード：「平方数」
ふつう Ｕターン

（３）ピラミッド型 ⇒キーワード：「１からの和」
ふつう Ｕターン

・ ・ ・ ・

・ ・ ・ ・

３． 次のそれぞれの数表は、上のどの型になりますか。

（１） （２） （３）



５

５． 何行何列？（Ｌ字型数表の場合）

（１）Ｌ字型 ⇒「Ｌ字型」の数表では、「  」に着目します。

必ず、ある列またはある行に「平方数」が出現します。

６行１列の数は・・・？ ６２＝３６

１行６列の数は・・・？ ５２＋１＝２６

例題 ： この数表において、７行４列の数は何ですか。

７ ４９ ４８ ４７ ４６

４

答え ： ４６

７

４

・

形で考えること！
形で考えないと、
折り返しで、まち
がえてしまいます。

例題 ： この数表において、４行７列の数は何ですか。

３７
３８

３９
４０

答え ： ４０

４

７

・ ４

７



６

５． 何行何列？（ピラミッド型数表の場合）

（２）ピラミッド型 ⇒「ピラミッド型」の数表では、「  」に着目
します。

ある列またはある行に「１からの和」が出現します。

６行１列の数は・・・？
１～５の和＋１＝１６

１行６列の数は・・・？
１～６の和＝２１

例題 ： この数表において、４行５列の数は何ですか。

１
２ ３

４ ５ ６
７ ８ ９ １０

１１ １２ １３ １４ １５
１６ １７ １８ １９ ２０ ２１

２８

３６
４５

５５・ ・ ・ ・ ・ ・

・ ・ ・ ・ ・ ・
・ ・ ・ ・ ・ ・

・ ・ ・ ・ ・ ・

左のピラミッドを上から順に１階、２階と
数えます。例えば「９」さんは、４階に住
んでいるという具合になります。

またそれぞれの階のいちばん右の
部屋には管理人さん（○印）が

住んでいるとします。

「９」さんの住んでいる４階の住民の住所を調べてみましょう！ 管理人さん
の「１０」さんは（行 ， 列)で表すと、（１ ， ４）、「９」さんは（２ ， ３）、「８」さんは
（３ ， ２）、「７」さんは（４ ， １）となりますね。 ４人とも「行＋列＝５」です。

犯人は、（４ ， ５）にひそんでいるわけですが、「４＋５」－１＝８階にいること
が分かります。 ８階の管理人さんは、「３６」さんですね。 「３６」さんを訪ね
て、そこから４番目の部屋に犯人がひそんでいるのです。

答え ： ３３



４． 右の数表について、次のそれぞれの問いに答えなさい。

７

（１） ３行３列の数は何ですか。

（２） ６行７列の数は何ですか。

（３） １０行７列の数は何ですか。

（４） １１行２列の数は何ですか。

（５） ８１は、何行何列になりますか。

（６） ２６３は、何行何列になりますか。



８

５． 右の数表について、次のそれぞれの問いに答えなさい。

（１） ６行１列の数は何ですか。

（２） １行６列の数は何ですか。

（３） ６行６列の数は何ですか。

（４） １０行１０列の数は何ですか。

（５） ８１は、何行何列になりますか。

（６） ８２は、何行何列になりますか。



９

６． 右の数表について、次のそれぞれの問いに答えなさい。

（１） １行６列の数は何ですか。

（２） １行１０列の数は何ですか。

（３） ６行１列の数は何ですか。

（４） ６行６列の数は何ですか。

（５） ３行９列の数は何ですか。

（６）７行８列の数は何ですか。



１０

７． 次のように左から数字が規則的に並んでいます。 次の問いに答えなさい。
 （相模女子大中）

（１） □に入る数を求めなさい。

（２） 初めて１３が出るのは、左から数えて何番目ですか。

（３） １から２０番目までの数をたすといくつになりますか。

８． ある規則にしたがって次のように数が並んでいます。 このとき、後の問
 いに答えなさい。（かえつ有明中）

（１） ８が５回目に出るのは、左から数えて何番目ですか。

（２） 左から数えて２０１２番目の数はいくつですか。

（３） １から数えて１番目から２０１２番目までの数の和はいくつですか。

演 習

１， １， ２， ３， ３， ５， ４， ７， ５， ９， ６， □， ７， ・・・

８， ３， ４， ７， １， ５， ２， ８， ３， ４， ７， １， ５， ２， ８， ３， ４， ７， ・・・



１１

１０． 次のように、ある規則にしたがって数字を並べました。 次の問いに答え
なさい。（東海大付属浦安高校中等部）

（１） この並べた数の中で、約分すると整数になるものは何個ありますか。

（２） 全部で何個の数が並んでいますか。

（３） この並べた数の中で、真ん中になる数を答えなさい。 ただし、約分
できる場合でも、約分をしない形で答えなさい。

１
１
，

１
２
，

２
２
，

１
３
，

２
３
，

３
３
，

１
４
，

２
４
， ・・・

２９
３０

，
３０
３０

９． 分数がある規則によって次のように並んでいます。 次の問いに答えな
さい。（北鎌倉女子学園中）

（１）
５
７
は何番目の数ですか。

（２） １００番目の数はいくつですか。

１
１
，

１
２
，

２
２
，

１
３
，

２
３
，

３
３
，

１
４
，

２
４
，

３
４
，

４
４
， ・・・



１２． 次のように○□△が規則的に並んでいます。 ８３個目の○が出てくるの
は、はじめから数えて何番目ですか。（清泉女学院中）

○ □ △ ○ ○ □ ○ □ △ ○ ○ □ ○ □ △ ○ ・・・

１３． １から順に数を次のように並べて書きます。

 
この数字の並べ方では、３番目の数字は３、１０番目の数字は１、１５番目の
数字は２となります。（白百合学園中）

（１） ３０番目の数字はいくつですか。

（２） １００番目の数字までに１は合計で何回出てきますか。

（３） ２０１２番目の数字はいくつですか。

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １ ０ １ １ １ ２ １ ３ １ ４ １ ５ １ ６ ・・・

｜ １， ２， ３， ４ ｜ ５， ６， ７， ８ ｜ ９， １０， １１， １２ ｜ ・・・１１． 

このように数が４つずつ組になって並んでいます。 ４つの数の合計が
 ４２６になるのは、□番目の組です。（カリタス女子中）

１２



１３

１４． 次のように２つの数の組が並べられた表があります。 この数の組に、
 表のような規則にしたがって番号をつけます。 例えば、（２ ， ２）は
 ５番目の数の組、（３ ， ４）は１８番目の数の組です。（中央大附属中 改）

（１） （１ ， ７）は何番目の組ですか。

（２） （８ ， ４）は何番目の組ですか。

（３） １０７番目の数の組は何ですか。

（４） 次に、それぞれの組の数の和を{ }の中に番号を書いて表すこと
にします。 例えば、{９}＝３＋２＝５、{１７}＝２＋５＝７です。 このとき、
{９２}＋{９３}＋{９４}＋・・・＋{１０３}＋{１０４}＋{１０５}はいくつになり
ますか。 



１４

解 答

１． (1) １１ (2) ３２ (3) ４２ (4) １１ (5) ９， １６ (6) ４ （７） ３３

（８） ５ （９） ９５ （１０） ３４ （１１） １５， ４５

２． (1) ２ (2) ８９ (3) ３ (4) ３０ (5) １３６５ (6)８０

３． （１） ピラミッド型ーふつう

（２） Ｌ字型ーふつう

（３） カレンダー型ーＵターン

４． (1) １７ (2) ４２ (3) ７０ （４） ７２ （５） １２行４列 （６） ３８行４列

５． （１） ３６ （２） ２６ （３） ３１ （４） ９１ （５） ９行１列 （６） １行１０列

６． （１） ２１ （２） ５５ （３） １６ （４） ６１ （５） ６４ （６） ９９

７． （１） １１ （２） １４番目 （３） １５５

８． （１） ２９番目 （２） ４ （３） ８６２５

９． （１） ２６番目 （２）
９
１４

１０． （１） ３０個 （２） ４６５個 （３）
２
２２

１１． ２７

１２． １６６番目

１３． （１） ２ （２） １６回 （３） ０

１４． （１） ２８番目 （２） ５９番目 （３） （１４ ， ２） （４） ２１０
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